

Виходить у Львові щодня (крім неділі і гр. кат. свят) о 5-ій годині по полудні.

Редакція і Адміністрація: уліця Чарвецького ч. 8.

Письма приймають ся лиш франковані.

Рукописи звертають ся лиш на окреме жаданє і за зложенєм оплати поштової.

Рекламації незапечатані вільні від оплати поштової.

НАРОДНА ЧАСОПИСЬ

Додаток до „Газети Львівської“.

Передплата у Львові в бюрі дивенників Люд. Пльона і в ц. к. Стараствах на провінції: на цілий рік зр. 2.40 на пів року „ 1.20 на чверть року „ —.60 місячно . . „ —.20 Поодинокє число 1 кр.

З поштовою пересилкою:

на цілий рік зр. 5.40 на пів року „ 2.70 на чверть року „ 1.35 місячно . . „ —.45 Поодинокє число 3 кр.

На злодію шапка горить!

Я в низу підписаний без нічого зазиву, без нічєї просьби ані не на нічий приказ — бо маю ще на стілько власної волі, самостійности і відваги в собі, що готов кожної хвили оперти ся тому, коли биме не завзивано звідки небудь і в який небудь спосіб робити щось, що на мій погляд могло би вийти на шкоду мому народови, народови руському, з котрого я вийшов — порушив вже давнійше, а й недавно страшну деморалізацію, а в наслідок єї і матеріяльний упадок нашого селянства на Підгір'ю і в горах. Я зробив то з тим більшою щирістю, хоч і з немалим жалем в серці, бо і я сам з підгірських сторін родом і жаль мені, великий жаль, того доброго з природи нашого селянства, котре колись богате, нині зовсім зруйноване матеріяльно і деморалізоване до крайности. Порушити сю справу уважав я своїм святим обовязком і кажу тепер отверто, що не дам спокою тим, котрі провинили ся, доки моїх сил і доки аж не буду видіти якогось успіху моєї роботи.

Я вказую на зло і не тикаю нікого. Але коли на злодію шапка горить, то не моя в тім вина. Не давно тому помістив я „Підгірську молитву“ і звернув на то увагу, що наш нарід на Підгір'ю живе ще в темноті поганській. (Буду на то служити ще новими доказами). І ось показало ся, на кім шапка горить: гутешний москвофільський орган „Галичанин“ і єго приклонники вхопили ся за шапку! Не маючи можности заперечити факту і не хотючи признати правди, — бо то задача москвофілів руйнувати темнотою і деморалізацією наш нарід — накинув ся „Галичанин“ на мене і від кількох

днів вже в широчезних статях розписує ся про мою особу і газету мною редаговану та старає ся вмовити в своїх читателів, що я виступаю против духовенства руського. Се так єму треба говорити, бо случайно тепер вибори і він старає ся використати хвилю, щоби о скілько можна викликати огірченє та роздути невдоволенє і ослабити духа народного в руськім народі, а спеціяльно в руськім духовенстві.

Хто коли читав то, що я доси напсав, той знає дуже добре, що я против руського духовенства, того духовенства, котре щиро і вірно стоїть при своїм народі, ніколи не виступав і виступати не можу, бо оно так само чує, як я, одушевляє ся тими самими гадками, руководить ся тими самими ідеалами, що і я. Але правда, я виступав завсїгди і не перестану виступати против москвофільства, все одно, чи оно прибранє в цивільну одіж чи святиченичу ризу, бо оно дійсно деморалізує наш нарід.

„Галичанинови“, що зловив ся за шапку, не сподобалось, що я не хочу поміщати агітаційних дописий, і навіть не хоче того знати, що то може й нешкодити політичним „опричникам“ з єго табору. Він н. пр. вказує на то, що в Калушчині нарід а духовенство „єдино суть“, а ми як би схотіли скористати з дописий, то показали би як-раз, що там, де москвофільство в духовенстві, там того нема. Радить ся н. пр. господар — котрий нам то пише, з своїм пан-отцем москвофілом і спроваджують двоє панів з міста, — народовців. Пан-отець москвофіл з вїйтом одна рука і взаїмно себе підпирають, але тепер пан-отець москвофіл ховає ся, а вїйт виганяє обох панів. Оттаке буває, коли політичні ідіоти стануть до спільки з політичними опришками. А нарід жалує ся відтак, що пан-отці не держать з ним. Нарід, ба-

чите, не знає, що то роблять так москвофіли. „Галичанин“ тягнув мене за язик і я можу тепер то сказати, бо то аві не поможе ані не зашкодить, але по виборах постараю ся розказати дещо більше про ту деморалізацію, яку ширять москвофіли на нашім Підгір'ю і в горах і як они там побіч лихварів не лиш матеріяльно, але й морально убивають наш нарід. На тепер нехай сего стане.

Кирило Бахникевич.

Д О П И С Ь.

З Надгір'янищю.

(Деморалізація на Підгір'ю а старшина громадска. — Лизва і страшенний упадок селян в горах. — Подяка пос. Вахнянинови. — Потреба урядового вислідження лихварів і виданя книжочки против піяньства).

Хоть най хто що хоче собі говорить, то правда все буде горою, бо єсть правдою. А буду туй говорити спеціяльно про нашу хліборобську справу.

Нема що нарікати на когось, що нам деяким не найліпше поводить ся. То не лиш у нас так, але всюди. Перейдіть цілий світ в попереки і вздовж, а всюди таке, або ще й гірше побачите. Народа намножилось, і множить ся — отже потреби зростають — а землі не прибуває. При тім наш нарід підгірський неучений, дуже непорядний і не уміє, чи не хоче часом рахувати ся. Як би-сьте привязали жиди де в хаті, аби він там цілий день дурно сидів, то певно доти шмотав би ся, доки не урвав би ся шнур, бо жид знає, що час то гроші. Але наш підгір'янин не єдин, як піде рано до

27)

Послідний з Могіканів.

(Повість Джамса Фенімора Купера).

(Дальше)

Нараз на знак начальника весла перестали робити.

— Ов! — відозвав ся Ункас майже в тій самій хвили, коли єго батько вказував на недалеку небезпечність.

— Що там? — спитав Соколине Око — озеро гладке як зеркало і не можу навіть добачити чорної головки нура.

Чінгачгук підніс з поважною міною весло і показав нии в ту сторону, в котру і єго очи були звернені. Гевард повів очима за єго рухом.

На кілька сяжнів від них лежав один із згаданих вже малих островів; але він виглядав такий спокійний і тихий, як би єго самоту не переривав ніколи крок людський.

— Не виджу нічого! — сказав він — лиш воду і землю!

— Це! — перебив єму полішук. — Таки по правді, Чінгачгук, ти не робиш нічого без причини! То лиш тїнь, але не має в собі нічого природного. Майоре, ви чей також видите ту мраку, що уносить ся над островом.

— То з води она так іде.

— Кожда дитина могла би то знати. Але

що то під нею тотя темнійша смуга, що сягає до долу аж до самих корчів? То дим від ватри, котра вже, видно, догарає.

— Ну, то ідім туди та подивім ся. На тім маленькім куенику землі може бути лиш не багато людей, а...

— Коли Ви судите індіянську хитрість білим розумом, то можете помилити ся і може піти собі по — смерть. Маємо лиш дві рїчи до вибору: або вертати ся й не думати о тім, що би іти за Гуроами, або сміло та відважно пустити ся нашим човном поміж острови як поміж рїзки.

— Лиш на перед! — на перед — сказав на то молодий мужчина і вже Могіканн взяв ся з цілою силою до весла, так, що в короткім часі доплили до того місця, звідки могли видіти північний беріг того острова, а котрого доси не виділи.

— Видите! — шепнув Соколине Око — два кану і дим іде в гору! Тим злодогам, мусить, мрака очи заступила, бо коли-б не так, то ми вже чули би їх воєнний крик. Але остров вже лишає ся поза нами і незадовго не досягне нас їх куля.

Бесїду єго перебив вистріл з рушницї і страшенний крик з острова та оповістив, що вже викрили. За малу хвилюк опісля пустилось кількох дикунів до своїх кану, котре вже в найкоротшім часі гнали по воді.

О скілько Гевард міг то зміркувати, сі воєнні ознаки не викликали ніякої зміни на

лицах або в поступованю Могіканів і поліщука, лиш то, що они ще дужче, ще скорше веслували, так, що мале судно таки летіло по воді

— Держить ся в сїм віддаленю, Чінгачгук — сказав Соколине Око. — Ті Гуроани не мають в цілім народі ані одной рушницї, котра би так далеко несла; на „убийницю“ можна спустити ся.

Сказавши то підніс він рушницю розважно в гору, але спустив єї знову, коли молодий Могікан крикнув.

— Що там, Ункасе? — спитав Соколине Око. — Ти своїм криком уратував жите одно му Гуронови, чому ти то зробив?

Ункас показав на скалисті беріг перед ними, звідки плили ід ним два кану. Аж тепер стала їм ясна небезпечність їх положеня. Полішук поклав рушницю на бік і взяв ся знову до весла, підчас коли Чінгачгук кермував човном до західного берега, щоби збільшити віддаленє межи ними а їх новими ворогами.

Дикі, радістні крики пригадали їм, що ту суть ті, що гонили за ними від острова, а той крик розбудив навіть Менро'го з єго задевелюности.

— Стійте! — відозвав ся він — і возьмім ся до борби з дикунами!

— Хто хоче мати успіх у війні з Індіянами — сказав на то Соколине Око — не повинен бути так гордий, щоби не хотів учити ся від дикунів. Під'їздіть човном ближше бере-

господар з Якова старого прислав нам кілька цінних „Уваг з теперішности“, з котрих одну, о лихві і кредиті, ми вже подали, а другу хочемо ту обговорити. П. Ціпівко пригадає приповідку: „Не дай Боже з хлопа пана!“ і каже так: „Прислухаймося воякам, чи там урльопникам Русинам, що то повернуть зі служби військової, що собі розмавляють. Один каже: Я мав капраля Чеха. То-то був чоловік, як ангел! — Другий каже: Я мав фельдфебля жиди, був дуже добрий. — Третій каже: Мій капраль був Поляк; незгірший. Казав все по руски говорити, а не калічити польською мовою. — Четвертий каже: Мій фрайтер був Русин. О най Бог боронить від такого чоловіка і найгіршого ворога! Не дав собі і слова речі, та все кричав ніто по руски, ні то по польски. Годі було зрозуміти бесіди. А кількося намучив дітвий людських штурханцями, побоями, що аж страх! Коли б не був при нім капраль Чех, то був би я не прийшов до дому. От „свій!“ — Таких „фрайтрів“, як отсей, про котрого п. Ціпівко каже, єсть у нас багато дуже багато, не лиш при війську, але й між людьми цивільними, не лиш межи селянами, але й межи т. зв. інтелігенцією; можна їх знайти між людьми єврейськими і духовними. Ми спитали одного разу господаря з села * про місцевого панотця, а він нам на то: Та що — каже — біда, бо наші пан-отець таки з нашого „ложка“; а то знаєте... І селянин той навів ту саму приповідку, що повисше. Отже чому то „не дай Боже з хлопа пана? Хто тому винен: чи хлоп, чи пан, чи оба разом? Ані хлоп, ані пан, ані оба разом, а лиш кождей той чоловік сам за себе, що хоче показати свою висність над другим, а не має чим і не знає як. Фрайтер Русин, простачиско, чоловік необразований, гадає, що тим показуєся, що хтось старшина, коли кричить ся і бе ся других. Необразований чоловік Русин не чуєчи, а бодай дуже мало, щоби хтось з людий інтелігентних говорив по руски, гадає, що можна показати свою висність тим, коли буде ся говорити іншою мовою, хоч би каліченою; він того не знає, що можна говорити по руски, а мимо того показати свою висність не лиш другому Русинови, але й Полякови, Німцеві, жидові і т. д. Він хоч би остаточно і хотів, то не може єї показати, бо по правді тої висности не має. Не один пан-отець, учитель, урядник боїть ся признати ся до свого селяньського роду, бо гадає, що на тім потерпить єго повага, бо єму здаєся, що тогди люди маю би більшу сміливість, звичайно як до „свого“; єму встидно признати ся, бо він уважає хлопа за якогось іншого чоловіка, а не такого, як він сам, хоч ціла ріжниця хиба лиш в одежі, та й в тім,

що він щось трошки більше знає (але не так знов дуже багато), а хлоп нічого. Такий „фрайтер“ цивільний чи військовий, духовний чи єврейський, встидаєся своєї мови, бо коли єму потреба показати нею свою висність, він того не уміє, він єї не знає — ловить отже за чужу. Всі того рода люди, всі ті „фрайтри“ старають ся длятого лиш зверху показати якусь свою висність, бо на ділі не мають єї в середині, в своїм дусі, в своїм серці, в своїм розумі. Они мусять лиш удавати, стають ся через то лицемірами, фарисеями, а через то і людьми злими, без серця, без совісти, без чести, бо всяке зло має то до себе, що тягне зараз за собою і цілий ряд других. Треба-ж ще й то мати на увазі, що наш селянин не хоче, не може того зрозуміти, що він собі також пан, бо так само бере річ поверховно; єму здаєся, що паном можна бути лиш тогди, коли має ся на собі тонше платє, тоншу одєжу, коли їздить ся четвернею і повозом і т. д. Коли отже наш селянин видить такого чоловіка, що єму зверху виглядає на пана, а попадає ще й на такого, що лиш поверховно старає ся єму показати свою висність, то й зараз нагадує ся єму приповідка „не дай Боже з хлопа пана“. А тимчасом, як треба брати річ? — так, що той чоловік не має дійсної висности, що у него нема ні розуму, ні серця, часом навіть ні совісти, ні чести. Не треба отже нікому дорікати: ти з хлопа пан — але треба єму сказати: ти чоловіче не маєш в собі правдивої, благородної висности, а хочеш лиш показати єї поверховно. Такому чоловікови треба всюди і на кождім кроці показати єго убожество духовне, єго фарисейство, а тогди не буде з хлопа пана, лиш будуть всі собі рівні пани, чи сяк чи так убрани.

— Горошок лісовий (*Lathyrus sylvestris*) єсть дуже доброю рослиною на пашу і росте буйно на пісках і рісках та зарінках. Він дає значно ліпшу пашу як конюшина і люцерна, а засаджений раз держить ся і кількадесять літ. Під управу того горошку треба призначене на то поле добре зорати, прикинути вівсом і заволочити, а відтак вимірити грядки на чверть метра одна від другої і садити горошок по 2 зерна в одну ямку на чверть метра ямка від ямки. От і ціла робота в першій році. Опісля жне ся овес як звичайно без взгляду на горошок. В другім році треба єго обробити з весни як бураки і найліпше не косити, а лишити на насінє. В третім році косить ся правильно 2 рази як конюшину. Горошок той росте до півтора метра високо і дає з морга около 50 метр. сіна. На морг треба около 5 кілєво насінє.

вів був Монкальм свою армію до страшної кріпости Тікондекаго.

Позалк Гурони, як то майже на певно здавало ся, перестали за ними гонити, то не було видимої причини до такої остророжності. Мимо того ішли они цілими годинами в тім напрямі, аж прийшли до якоїсь затоні на північній кінці озера.

Тут вигнали човен аж на беріг і мала громадка вилізла з него. Соколине Око вийшов з Гевардом на невеличкий горб над берегом і звернув відтак увагу свого товариша на якийсь малий чорний предмет, що видів ся досить далеко під берегом.

— Як Ви думаєте своїм білим розумом, щоби то була тотя чорна точка? — спитав він.

— Коби на таке віддалене не за велика, то я би сказав, що то якась птиця. А хиба то може бути щось живого?

— То човен з кори, котрим пливають диці хитрі Мінги! Хоч ті очи, що постаріли ся в лісах, добрі і бістрі, то все-таки ніяке людське око не може добачити всіх тих небезпечностей, які нас в сій хвилі оточують. Тепер они, що правда, сидять тихо, бо вечеряють, але скоро лиш стемнять ся, то підуть зараз як ті пси слідом за нами. Мусимо їх збити з тропи, бо инакше готов погони за „хитрим лисом“ настати борзо конець.

— То не стіймо ані хвилі без якоїсь важної причини.

— Мені чось не подобає ся той легенький дим, що онтам поза скалою піднімає ся понад човном. Я би шю за то дав, що більше

очий як наших видить єго — але знають, що то значить. Ну, словами не змінимо тут нічого, і пора взяти ся до діла.

Соколине Око вернув тепер задуманий назад до берега, де розповів своїм товаришам в деляварській мові то, що видів, а потім настала коротка, поважна нарада. Ледви що нарада скінчила ся, як вже всі три взяли ся до викопаня своїх нових постанов.

Човен двигнули з води і понесли на плечах дальше, далеко в ліс, при чім умисно робили широкі сліди. Так ішли дальше, аж прийшли над воду, через котру перебрели та ішли знову дальше, аж прийшли на місце, де була гола скала. Тут, де їх кроки вже не лишали слідів, завернули знову назад до того потоку, але ішли дуже уважно задом.

Звідси пішли потоком аж до озера, де пустили човен знову на воду. Малий вистаючий клинець мов би закривав їх перед очам цікавих і так плили они дальше, аж полішук уважав, що порадо і безпечно місце, щоби знову вийти на беріг.

На сім новім пристанку побули они аж до вечера, звідки поплили на своїм човні борзенько, але так тихо як лиш було можна до західного берега.

Виймили знову судно з води і сховали єго старанно в корчах відтак забрали свою зброю і пакунки, а Соколине Око заповів Менрові і Гевардови, що тепер прийшла хвиля, що би наконець взяти ся поважно шукати дівчат. (Дальше буде).

— Як числити сталеві і велізні предмети, коли заржавіють: Коли ржа ще не дуже в'їла ся, то взяти кором, помастити оливою і терти заржавілий предмет; ржа зірє ся, предмет буде знов євітити ся як давнійше і не буде порисований. Скоро ржа більше в'їла ся, треба в мілкої триплі, цвїту сїркового (дуже мілка сїрка) і оливи зробити тілого і тим помастити заржавіле місце, а по якімсь часі обтерти мягкою шкіркою. Коли не розхидить ся о то, щоби предмет не був порисований, то можна очистити піском або т. зв. скляним папером, котрий купує ся в склепі.

— Позолочувані рами можна очистити єввіжо розкраваною цибулею, натираючи їх легко. По годині або двох, змиває ся рами губкою умоченою в чистій дощівці, а відтак обтирає ся чистим платком.

— Як пізнавати покладки до євітла: Єввіжі покладки єуть серединою найяснійші, а старші при вузнім кінці. В старших видко темні точки; чим яйце старше, тим більші ті точки тим виразнійше їх видко. Стуклі покладки єуть непрозорі. Коли покладки лежать довгий час, то жовток спадає в долину і пристає аж до шкаралупки. Можна о тім переконатися, коли потрясає ся яйцем. Коли покладки часто обертати, то жовток навіть і в старих буде стояти по середині.

ТЕЛЕГРАФИ.

Канеа 20 лютого. Грецьке військо під проводом полковника Вассоса взяло по довшій борбі форт Вуколїєс. Погибло 11 грецьких воєвків, один офіцїр тяжко ранений. З турецької сторони погибло 100 воєвків а 250 дістало ся до неволі. В Ретимні Турки рабують доми християньські.

Льондон 20 лютого. Справа кретийська увійшла в нову фазу. Лїорд Сельсбері вислав окружник до держав, в котрім заявляє ся за автономією Крети. Італія стоїть також на тій самій основі. Доки ся справа не буде залагоджена, не можна против Греції виступати.

Константинополь 20 лютого. Приготовленя кораблів воєнних показали таку недостатчу і так лихий стан турецької флоти, що єї повне приготовленє до війни вимагало би багато часу і великих грошій.

Надіслане.

Ц. к. упр. галиц. акційний

БАНК ГІПОТЕЧНИЙ

перенїс

Контору виміни і відділ депозит.

котрих бюра містили ся дотепер в мезанїні власного будинку до льокалю фронтowego в партері.

Відділ депозитовий

приймає вклади і виплачує залички на рахунок біжучий, приймає до перехованя папери вартїстїні і дає на них залички.

Крім того впроваджено подїбно як в інституціях заграничних т. зв.

Депозита заховавчі (Safe Deposits).

За оплатою 25 до 35 зр. а. в. річно, депозитар дістає в сталевій касї павцирпїий сховок де виключного ужитку і під власним ключом, де безпечно і дискретно переховувати може своє майно або важні документи.

Під тим взглядом поробив Банк гіпотечний як найдогіднійші зарадженє.

Приписи відносячі ся до того рода депозитів одержати можна безплатно в відділі депозитовім.

За редакцію відповідає: Адам Креховенський

КОНЯК КОРОННИЙ

БЕРґЕР ФОЛЬК



і Спілка.

Центральний склад:
у Відни, Опернрінґ ч. 6.

Розсліджений і знаменитим узнаний:
проф. дром Стопераньским, радником Двору
Людвіґом, проф. дром Корчипьским, рад-
ником Двору проф. дром Альбертом.

Уживаний і поручений:
радником Двору дром Брайном, радником
санітарним дром Осером, радником цісар-
ским проф. дром Віптерніцом.

Відзначення:

Гонорова нагорода  ц. к. Міністерства
торговаї.
Нагорода  ц. к. Міністерства
правительственна рільництва.

14

ВЕРТГАЙМА

машини до шитя

подвійно стебнуючі.

Перворядний німецький виріб
для домого ужитку і проми-
слу, котрий доставляю з Відня
до кожної місцевости в цілій
монархії. 18

| | |
|---------------------------|-----------------|
| Висок. рам. | зр. 35-50 |
| ножна | зр. 31-50 |
| Висок. рам. | зр. 49- |
| ручна | зр. 49- |
| З чо- венцем перст. | 5-літ. гвар. |
| 30-дн. час проби | |



Кожду машину, котра в часі
проби не покаже ся дуже до-
брою — беру назад.

Ціновки і взори шитя на
жадане посилаю.

Склад машини до шитя ЛЮДВИК ШТРАВС

протоколована фірма
доставець тов. ц. к. урядників.
Відень IV. Margarethenstr. 12/fg

Е. Патрах в Стрию.

Сталеві плитні ткачі
для ткачів, до 25 ган-
гів — за кожний ганг
6 кр., висше 25 гангів
по 5 кр. кожний ганг.
Плити доставляють ся
після цтм. Найслабша
нитка не прірве ся.
Плити ті завсдажу-
ють 6 разів часу а 4
рази роботу. 5
Е. Патрах в Стрию.

Витяти і заховати!

В цілі зібраня всіляких
статистичних відомостей на-
віть в найменших місцевостях
в місті і на селі, пошукує ся
кореспондентів з поданем сво-
го занятя за відповідним ви-
нагородженем під Б. В. М. 53
poste restante Львів місто.

Кто пьє
Хатрайнера

Кнайпа солодову каву

Всѣ

котри люблять смачну каву, хочуть
бути здорови и хочуть щалити.

С. Кельсен у Відни

поручає:

Кльосети з перепливом води і без того. — Рури кльо-
сетові. — Каналові насади з патентовим замкненем. —
Збірники на воду. — Комплетні урядженя куцелеві. —
Вентілятори. — Прибори до водотягів, як також рури
ляні і ковани. — Помпи, фонтани і всякі арматури.

Заступники для Галичини і Буковини

ГЕРМАН ГАМЕЛЬ у Львові Пасаж Гавсмана ч. 8.

На жадане висилає ся каталогін.